

## 公安部公布伪造货币典型案例

假币严重危害国家金融管理秩序 和人民群众财产权利。近年来,公安 机关坚持依法严厉打击假币犯罪活 动,坚决遏制假币犯罪滋生蔓延,特别 是针对订单式小规模生产的打印类假 币犯罪活动,坚持主动担当作为,深挖 犯罪线索,持续加大打击力度,成功侦 破一批典型案件,有力维护了国家货 币安全和人民群众合法权益。

## 北京程某某等人涉嫌系列 伪造货币案

2024年5月,北京市公安局依法 立案侦办程某某等人涉嫌系列伪造货 币案。经查,2023年10月以来,犯罪 嫌疑人程某某、杨某某等人共谋,在网 上购置打印机等制假设备实施假币生 产加工,再利用网络将制作完成的假 币进行跨地域销售,从中非法获利。 在公安部经侦局统一指挥部署下,相 关省市公安经侦部门开展集中收网, 捣毁制造假币窝点8个、收缴假币 200余万元。

目前,程某某等15名犯罪嫌疑人 已被抓获归案,案件已移送检察机关 审查起诉。

## 内蒙古李某等人涉嫌伪造

2023年12月,内蒙古赤峰市公 安局红山区分局依法立案侦办李某等 人涉嫌伪造货币案。经查,2023年以 来,犯罪嫌疑人李某等人从网上购买 假币模板及相关原材料实施伪造货币 违法犯罪行为,内蒙古等地建立制假 贩假窝点,批量印制20元、50元及 100元面值假币并对外销售及使用。 公安机关共捣毁制造假币窝点6个, 收缴20元、50元及100元面值假币 40余万元。

目前,李某等8名犯罪嫌疑人已 被抓获归案,案件已移送检察机关审 查起诉。

## 湖南郭某某等人涉嫌伪造 货币案

2024年10月,湖南省临武县公 安局依法立案侦办郭某某等人涉嫌伪 造货币案。经查,2024年5月以来,

犯罪嫌疑人郭某某等人通过社交软件 寻找买家后,根据订单生产假币,用线 上邮寄和线下送货等方式,以每张假 币 10 元至 25 元不等的价格对外售 卖。公安机关共收缴面值100元的假 币30余万元。

目前,郭某某等3名犯罪嫌疑人 已被抓获归案,案件已移送检察机关

## 四川何某某等人伪造货币案

2024年7月,四川省叙永县公安 局依法立案侦办何某某等人涉嫌伪造 货币案。经查,2024年5月以来,何 某某等人自行制作电子版的假币样 本,购买电脑、彩色打印机、裁纸机等 工具,在其租住的房屋内,伪造大量 50元面值的假币,并进行分销售卖。 相关分销、使用人员通过将50元面额 的假币混入真币找零、以假换真等方 式,对商户、农村留守老人等进行坑 骗。公安机关共收缴50元面值假币 165.29万元。

2025年3月10日,四川省叙永县 人民法院以犯伪造货币罪,对何某某 等作出有罪判决。

## 云南程某某等人涉嫌伪造 货币、出售假币案

2023年7月,云南省大理市公安 局依法立案侦办程某某等人涉嫌伪造 货币、出售假币案。经查,2021年以 来,犯罪嫌疑人程某某等人组织生产 假币,周某等人负责分销。公安机关 共捣毁假币生产、加工、存储窝点7 个,收缴假币306.625万元。

目前,程某某等9名犯罪嫌疑人 已被抓获归案,案件已起诉至云南省 大理市人民法院。

#### 警方提示:

在电子化支付高度普及的当下,人 民群众依然要谨防不法分子利用假币 侵害自己的合法权益,尤其在集市、车 站等人流量密集或者灯光昏暗的场所, 遇到使用大面额钱币购买小额商品或 者对方收到钱币后以各种理由要求更 换等情形时,请仔细鉴别钱币的真伪。

## 不当使用"万能遥控器"或涉嫌违法

轻轻一按,小区大门的闸杆便 升起,不刷卡、不登记,也无需保安 确认……近日,家住河北保定市的许 女士在人民网"领导留言板"留言说, 一名外卖员仅凭一个小遥控器对着 直杆道闸一按,就进入了自家小区。 "小区原本不允许外来电动车入内,这 门禁还有什么用?"许女士心里打鼓。

许女士提到的"遥控器",并非用 于日常生活中遥控电视、空调等家 电,而是被称作"抬杆神器" '"道闸神 器"的"万能遥控器"。此类遥控器在 特定条件下能复制信号、配对解码, 控制小区道闸、停车场栏杆、商铺卷 帘门、单位伸缩门乃至车库门,帮助 使用者实现"开关自由"

记者在多家电商平台检索发现, 不少店铺公开售卖此类遥控器,售价 九元到上百元,被标注"道闸通用" "卷帘门专用"。记者以"抬杆神器" 为关键词进行检索,综合排名第一 的店铺销量破万。评论区里,"逃停 车费神器""小区随便进"的留言不在 少数。

按一下遥控器,就能让人畅通无 阻,"万能遥控器"真的"万能"吗?记 者下单购买了一款"最新版芯片、支 持市面90%以上系统"的遥控器,并 在门卫的配合下,先后在北京市内多

个小区和停车场进行了测试。 实测发现,这类遥控器并不是想 象中的"一键通开",需要在现场复制 信号、激活设备才能使用。而且,这 种遥控器只能针对部分固定频段的 简易系统,对无人值守、依赖车牌识 别或有线控制的道闸不起作用。

尽管使用场景与卖家宣传有差 距,并非真正意义上的"万能",但其 潜在隐患不容忽视。一个售价不 高、获取方便的遥控器,如果落入不 法分子之手,可能绕过门禁系统、闯 入封闭场所,甚至为违法犯罪打开 方便之门。

生产、销售这种遥控器违法吗? 对此,南京大学法学院教授宋亚辉表 示,通常情况下,判断产品是否违法 可以援引"技术中立"原则。如果此 类"万能遥控器"的设计意图就是通 过复制或解码信号绕过门禁系统、帮 助使用者规避正常管理措施,超出技 术中立的边界,就可能违法

宋亚辉认为,生产者面临两方面 的法律风险:一是知识产权问题,门

禁系统、电路解码装置通常受到专利 和商业秘密保护,绕过这些技术的行 为本身就是对知识产权的侵犯;二是 责任问题,利用设备非法进入小区、 车库,造成财产或人身损害,如果设 备生产者因提供工具,与直接侵权 人共同构成侵权,那就需要依法承

在销售环节,电商平台和卖家同 样不能置身事外。电子商务法第三 十八条规定:电子商务平台经营者知 道或者应当知道平台内经营者销售 的商品或者提供的服务不符合保障 人身、财产安全的要求,或者有其他 侵害消费者合法权益行为,未采取必 要措施的,依法与该平台内经营者承 担连带责任。宋亚辉指出,平台不能 以"只是中介"为由拒绝监管。如果 平台"明知或应知"商家在销售违法 产品,却没有及时采取下架、屏蔽等 措施,同样要承担法律责任。

值得注意的是,记者在不少"万 能遥控器"产品的主页看到了商家的 '免责声明",声称"该产品设计、生 产、使用均是基于中华人民共和国 法律,仅供保安、物业管理公司人员 等使用",并提示"违法破解、违规使 用所产生的法律问题均由消费者自 行承担"。这类声明可以替商家"免 责"吗?

对此,宋亚辉解释道:"如果商品 本身有违法属性,这样声明不能免 责。即便是在商品合法场景下,如果 经营者没有对消费者进行明确提示, 免责声明同样不具备效力。"在沟通 过程中,店铺客服得知记者并非保 安、物业人员、职业锁匠等相关从业 者后,仍暗示"只要能复制保安遥控 器"即可。

针对"万能遥控器",宋亚辉表 示,生产者必须增强法律意识,不能 明知产品功能违法仍继续生产销售; 销售者要严格甄别货源与用途,不得 依赖所谓免责声明推脱责任;平台应 切实履行电子商务法规定的监管义 务,及时巡检并下架违法产品;在技 术层面,相关厂商应加强门禁系统的 动态加密和升级迭代,从源头杜绝信 号被复制的可能。专家提示,消费者 即便"只是为了自己方便",不当使用 "万能遥控器"也可能构成侵权甚至 违法,不宜心存侥幸。

人民日报

## 创新提升 布局优化 改革深化

# 国资央企加快塑造新动能新优势

遥望苍穹,神舟二十一号载人飞船 成功发射;俯首大地,雅砻江流域首次 实现两座水电站同步大江截流。

近期喜报连连的背后是国资央企 作为国民经济"顶梁柱",在国内外环境 深刻变化中稳中求进的硬实力,更是高 质量发展迈出新步伐的生动写照。

展望"十五五",国资央企将加快塑 造新动能新优势,更好发挥国有经济主 导作用和战略支撑作用,为开创中国式 现代化建设新局面作出更大贡献。

## 优化布局 向"实"求"新"

雅砻江畔,我国首个水风光一体化 示范基地建设正酣

10月28日,该基地总装机270万 千瓦的两座大型水电站——雅砻江孟 底沟水电站、牙根一级水电站实现同步 大江截流,项目进入主体工程施工新阶

"雅砻江流域水风光一体化基地规 划装机7800万千瓦,计划到2035年全 部建成。目前,已投产清洁能源装机约 2100万千瓦。"国投集团雅砻江公司董 事长、党委书记孙文良表示,"十五五' 时期是我国如期实现碳达峰目标的决 胜期,保安全、促转型任务艰巨。下一 步在加快一体化开发建设的同时,公司 还将在基地规划布局绿电制氢、算电融 合等战略性新兴产业。

大国之大,必有大国之重。"十四 五"以来,国资央企坚守实体经济根基, 加快推动现代化产业体系建设,新质生 产力培育逐渐积厚成势。

看"育新",央企产业焕新行动、未 来产业启航行动、启航企业培育工程深 入实施。"十四五"以来,中央企业在战 略性新兴产业领域累计投资8.6万亿 元,比"十三五"时期有了大幅提升; 2024年,中央企业在战略性新兴产业 领域的营业收入突破11万亿元,近两 年营收贡献度提升8个百分点。

看"升级",高端化、智能化、绿色化 正在成为中央企业的鲜明特征。"AI+" 专项行动累计布局应用场景超过800 个,数字化转型行动打造了智能工厂 1854个,万元产值能耗、万元产值二氧 化碳排放量分别下降12.8%、13.9%。

迈向"十五五",如何进一步推动国 有经济布局优化与结构调整?

近日出版的《〈中共中央关于制定 国民经济和社会发展第十五个五年规 划的建议〉辅导读本》中,国务院国资委 主任张玉卓发表题为《充分激发各类经 营主体活力》的署名文章,明确坚持有 所为有所不为,聚焦战略安全、产业引 领、国计民生、公共服务等功能,调整存 量结构,优化增量投向,大力发展实体

### 创新突破 两"链"相融

国资央企把科技创新作为"头号任 务",以更大力度集聚创新要素、完善创 新体系、激发创新活力。

"十四五"以来,中央企业研发经费 投入年均增长约6.5%,已连续三年超 过1万亿元,其中近1000亿元投向基

更为关键的是,国资央企布局了97 个原创技术策源地,组建23个创新联 合体,以及牵头479家产业科技创新战 略联盟,与诸多高校、科研院所、国企民 企形成了体系布局、协同攻坚、重点突 破的强大合力。

"'十四五'以来,我们超百项成 果经鉴定达到国际领先水平,建成中 低压变流产品、天然酯绝缘油2项科 技成果中试验证平台,并实施'知识 产权 15条',形成了成果研发-孵 化-应用-反馈-迭代的良性循环。" 南方电网广东广州供电局相关负责 人告诉记者。

数据显示,"十四五"以来该企业有 效专利数突破2900件,发明专利占比 提升至62%。累计开展成果转化416 项,专利转化608件,产品销售额超1

通过强化技术研发的产业化落地 能力,近期五矿新能在超高镍材料应用 领域接连取得突破性进展。其中,在低 空经济领域,为eVTOL(电动垂直起降 飞行器)开发的最新一代Ni95及以上 超高镍材料能量密度相较于上一代 NCM811提升15%以上,达到世界先 进水平,将有助于电池续航能力同步大

"目前高镍和超高镍材料月产能在 300吨左右,未来我们将加快eVTOL 材料产能提升。"五矿新能相关负责人 透露,将围绕"材料创新+场景定制"战 略,持续深化高镍材料在储能、消费电 子等领域的跨界应用。

### 改革深化 整合加力

2025年1至9月,实现订单销量 8.64GWh,同比提升225.8%。这一成 绩单是力神电池改革成效的最好例证。

在国务院国资委的推动下,2024 年底中国诚通向中国一汽战略性出让 力神电池动力板块控股权,助力央企新 能源汽车供应链产业链补链强链。

"通过实施专业化整合,各方优势 资源协同互补,形成技术共研突破、供 需精准匹配、制造能级跃升、管理同频 共振的融合发展新局面,动力电池业务 发展质量显著提升。"力神电池党委副 书记、总经理郑哲明介绍说。

"十四五"期间,国资央企聚焦增强 核心功能、提升核心竞争力,接续推进 国企改革三年行动和改革深化提升行 动,不断向广度和深度进军一

约97%符合条件的子企业建立了 董事会向经理层授权的管理制度;全面 实施"一业一策、一企一策"考核,2025 年对中央企业考核的个性化指标占比 达到76%以上;强化"激励赋能",累计 推动近1000户科技型企业实施了股

"十四五"期间,新组建、设立了中 国星网、中国电气装备集团等9家中央 企业,以市场化方式重组了6组10家企 业。一批"硬科技"企业成功登陆科创 板,长江电力、中航成飞等标志性重组 项目顺利实施。

2025年是国有企业改革深化提升 行动的收官之年,也是"十五五"规划的 筹谋之年。

张玉卓在上述署名文章中表示,要 加强战略性、专业化重组,围绕强化功 能使命、提升规模效益,加大力度合并 "同类项",避免重复建设和无序竞争; 围绕推进科技创新、产业创新,推动科 技领军企业加强创新资源整合和一体 化配置,集聚创新要素、形成创新合力; 围绕增强我国产业链韧性和竞争力,加 强产业链上下游纵向资源整合和合作, 共同向价值链高端迈进。

经济参考报



11月6日,在第八届进博会汽车及智慧出行展区的科技展台,展商(中)在向观众介绍E20eVTOL电动垂直起降飞行器。11月5日至11月10日,第八届中国 国际进口博览会在国家会展中心(上海)举办。本届进博会有155个国家、地区和国际组织参与,4108家境外企业参展,展览面积超过43万平方米,展览面积和企 业总数均创历史新高。

# 保健食品不是药品,不能替代药物治疗

据中国消费者协会网站消息,随 着国民健康意识的不断提升,保健食 品已成为众多消费者维护健康、提升 生活品质的一种选择。然而,保健食 品市场在蓬勃发展的同时,仍存在部 分保健食品虚假宣传、夸大功效、非法 添加等问题,严重侵害了消费者的合 法权益,甚至威胁到消费者的生命健 康。为引导广大消费者科学、理性、安 全地消费保健食品,中国消费者协会、 中国市场监督管理学会提醒广大消费 者注意以下几点。

## 一、保健食品不是药品,不 能替代药物治疗

根据《食品安全国家标准 保健食 品》(GB16740),保健食品为声称并具



有特定保健功能或者以补充维生素、 矿物质为目的的食品。即适用于特定 人群食用,具有调节机体功能,不以治 疗疾病为目的,并且对人体不产生任 何急性、亚急性或者慢性危害的食 品。根据《中华人民共和国药品管理 法》,药品指用于预防、治疗、诊断人 的疾病,有目的地调节人的生理机能 并规定有适应症或者功能主治、用法 和用量的物质,包括中药、化学药和生 物制品等。由此可见,保健食品不是 药物,不能代替药物治疗。

## 二、明辨真伪,科学选购

合法的保健食品外包装上必须有 市场监管总局(或原国家食品药品监 督管理总局)批准的"蓝帽子"标志及 批准文号。保健食品产品注册备案信 息可在市场监督管理总局网站(http: //www.samr.gov.cn)查询,输入批准文 号,核对产品名称、生产企业、保健功 能等信息是否与实物一致。这是辨别 产品合法身份最直接、最权威的途径。

市场监管总局、国家卫生健康委、 国家中医药局联合发布《允许保健食

品声称的保健功能目录 非营养素补 充剂(2023年版)》规定,保健食品的保 健功能只限定为24项名称。1.有助于 增强免疫力; 2. 有助于抗氧化; 3. 辅助 改善记忆; 4. 缓解视觉疲劳; 5. 清咽润 喉;6.有助于改善睡眠;7.缓解体力疲 劳;8. 耐缺氧;9. 有助于控制体内脂肪; 10. 有助于改善骨密度;11. 改善缺铁性 贫血;12.有助于改善痤疮;13.有助于 改善黄褐斑;14.有助于改善皮肤水分 状况;15.有助于调节肠道菌群;16.有 助于消化;17.有助于润肠通便;18.辅 助保护胃粘膜;19.有助于维持血脂(胆 固醇甘油三酯)健康水平;20.有助于 维持血糖健康水平;21.有助于血压 维持健康水平;22.对化学性肝损伤 有辅助保护作用;23.对电离辐射危 害有辅助保护作用;24.有助于排 铅。超出以上范围的功能宣称均违 反该规定。任何宣传保健食品能 "根治"高血压、糖尿病,"攻克"癌 症,"替代"胰岛素等说辞,均属违法 虚假宣传。患病还需及时就医,遵 医嘱用药,切勿用保健食品替代药 物而延误治疗,导致病情加重。

三、保留消费凭证、维护自 身权益

优先选择信誉良好的大型商场、 超市、连锁药店或资质齐全的线上官 方旗舰店。对无固定经营场所、电话 推销、个人兜售等方式要保持警惕 购买时务必向商家索要发票或购物凭 证,并妥善保管。凭证上应注明购买 商品的具体名称、规格和价格。当合 法权益受到侵害时,首先与经营者沟 通协商,提出合理诉求:若协商未果, 可通过全国消协智慧315平台向消协 组织投诉,或拨打12315热线向市场 监管部门投诉举报。如遇涉嫌诈骗、 销售有毒有害食品等严重违法犯罪行 为,请立即向公安机关报案。

健康源于均衡的膳食、规律的作 息、适量的运动和愉悦的心情。保健 食品仅是健康管理中的一环,请勿将 其神化,更不应将其作为健康的唯一 寄托。让我们共同树立科学的健康消 费观,擦亮双眼,理性判断,做一个明 明白白的消费者,守护好自己的健康 与钱袋子。 中国网

本报地址:铜陵市义安大道北段327号 广告部:5861508 (联系人:陈幸欣)

邮 政 编 码 : 244000 订阅:全国各地邮局(所) 电话:总编室:5860136 全年定价:100.00元

编辑部:5860131 (传真)

办 公 室 : 5861227 印刷:铜陵市闻达报业有限责任公司(铜陵市淮河大道北段358号)